浅谈我国财政支出结构的优化问题

作者: 浙江财经学院 何珊珊

[摘要]财政作为国家调控经济的最主要手段,尤其是财政支出方面对整个社会阶层都产生敏感而切身的利益影响,同时又起到协调社会各项事业均衡发展的作用。本文从财政支出结构的相关理论入手,对目前我国财政支出结构中不科学之处提出相应对策:

1、 推行公共行政改革, 完善公共财政职能; 2、规范并明确财政资金供给范围, 遵守财政资金的基本原则; 3、控制对国民经济有重大影响领域的投资力度; 4、 采取综合治理措施, 控制行政经费的膨胀等八项对策。以利于提高我国财政支出结构效益。

[关键词]财政支出;结构;财政职能

财政支出作为政府分配的重要组成部分,是政府实施财政政策,用来调控宏观经济运行的重要工具。正确的财政支出结构是调节经济与社会发展和优化经济结构的强大杠杆。就目前来说,我国的财政支出结构与市场经济体制仍存在诸多方面的不协调。一方面满足不了市场经济体制下必须由政府举办的各项事业发展的基本需要,另一方面又对那些在市场经济体制下无须由政府举办的诸多事业依然存在着大量的供给。现实财政支出结构的这种越位与缺位并存的情况,给财政运行带来极大的混乱,导致财政收支矛盾尖锐。因此探索中国财政支出结构发展变化的方向是当前财政改革和发展的一项必要工作。

一、关于财政支出结构优化的理论研究

财政支出结构优化是财政资源配置效果的核心内容, 财政支出宏观规模适度, 财政资源 支拨的合比例性及支出耗用的有效性这三方面的统一就是财政支出结构的优化。

首先,财政支出结构的优化一定要以一定规模的总量为基础,总量的不断扩大为结构的优化创造条件。财政支出结构的优化分为增量的结构优化和存量的结构优化,如果没有总量的扩大,就谈不上增量的结构优化。

其次,财政资源支拨的合比例性包括外在合比例性以及内在合比例性。在一定时期内,经济资源总是稀缺的。为了能够运用有限的资源,更好的、全面的满足社会中各种需求,首先要从宏观着眼,分析清楚社会总资源在公、私两大经济部门之间如何配置才是合理有效的,然后在此基础上才能进一步考察私人经济部门与公共经济部门内部的资源配置问题。财政支出的合理规模即是对财政支出效益外在合比例性的要求。

最后,从财政活动的最终目的来看,财政活动能否全面地、高质量地满足社会公共需要,不仅取决于财政在分配过程中是否按照客观比例实现了财政资源配置,而且还取决于在具体使用财政资源过程中对财政资源的耗费是否符合节约或高效率的客观要求。这就要求财政支出应该是在既经济节约又高效的情况下实现预期的目标效果。

二、我国财政支出结构的现状及存在的问题

1、我国财政支出的现状

市场经济体制的确立,使我国的财政模式发生了根本性的变化,财政支出结构已作了相应的调整,但与建设有中国特色的公共财政模式相距甚远。表 1 列示我国财政支出结构比例(不含国内外债务还本付息支出和用国外借款安排的基本建设支出),以便说明。

表 1 我国财政支出结构(%)

年度 经济建设费 社会文教费 国防费 行政管理费 其他

1978 64.1 13.1 15.1 4.7 3.2

2001 34.2 27.6 7.6 18.6 12.0

2002 33.3 26.9 7.7 18.6 16.5

2003 28.0 26.2 7.7 19.0 18.9

2004 27.8 26.3 7.7 19.4 18.7

资料来源:由《中国统计年鉴 2005》的数据计算而得,中国统计出版社。

从表中可以看出,我国现行的财政支出结构有如下特点:

(1)经济建设费所占比重自 1978 年以来有所下降,但仍占财政支出的较大比重,超过 30%。(2)社会文教费所占比重自 1978 年以来总体上有所提高,但幅度不大。2002 年略有降低。(3)国防费所占比重下降稳定,2002 年略有提高。(4)行政管理费所占比重由降转升,对经济"起飞"极为不利。(5)其它费用所占比重保持在 13%左右。

1、我国财政支出存在的问题

我国经济正在从传统的计划经济向市场经济转型,如何科学合理地界定政府职能的范围,仍处于不断的探索和研究之中,这种过渡性的政府职能定位不可避免地带来财政支出结构的"越位"和"缺位"并存现象。目前,我国财政支出存在的问题有:

- (1) 经济建设支出比重仍然偏高
- (2).行政管理支出偏高,并呈现逐年上升趋势
- (3) 农业支出增长缓慢,且农业支出的内部结构不合理
- (4) 社会保障投入严重偏低
- (5) 教育事业、科学技术事业、公共卫生投入明显不足
- (6) 环保事业比重偏低,且环保意识常被忽视
- (7) 国防费明显偏低
- 三、对优化财政支出结构的几点建议
- 1、推行公共行政改革,完善公共财政职能

公共行政改革是指公共部门的改革,既包括政府部门,如行政机关、公、检、法、司和各级权力机关;也包括非政府部门,如事业单位、公共企业;既包括公共部门内部的改革,也包括改善公共部门之间及公共部门与社会、市场、公民之间的关系。要从国家和社会的视角对公共行政进行总体规划,使之与经济发展战略和民主政治发展战略相契合,以提高公共行政的效率和质量,推动经济的可持续发展和社会和谐发展。

财政职能的界定涉及到政府间财政职能的划分问题。各级政府间的财政职责划分,应遵循"受益原则"和"效率原则"。前者是指应根据各项财政职责的受益对象和受益范围来确定承担该职责的政府级次。凡以国家为整体、使全国公民共同受益的事项,就是中央政府的财政职责,如国防、外交等;凡受益对象具有可分割性、受益范围限于地方辖区的事项,则为地方财政职责,如地方公共卫生、基础设施建设等。后者是指要考虑由哪一级政府来完成某项目的投入产出比更高。据此,中央政府的财政职能范围主要包括国防、国际事务、稳定宏观经济、支持社会发展和保证社会稳定、保障公民基本权利、公平收入分配、全国性公共基础设施建设、基础科研资助和提供使全体公民受益的其他公共服务。地方政府的财政职能主要是:促进地方经济发展和提高地方竞争力、收入再分配、提供辖区内受益的公共服务(如文教科卫、社会治安、社会保障和社会救济、环境治理等)、完成中央政府委托或授权的事项。

2、规范并明确财政资金供给范围,遵守财政资金的基本原则

无论公共支出达到多大的规模,配置的范围都必须有一个明晰的界限,否则,由于一个没有边界范围的存在将意味着所有支出的分光、吃净,各项支出均会处于短缺状态。以目前情况来看,我国财政支出范围应主要集中于以下几个方面:一,国家政权建设和社会经济稳定运行。二,社会公益事业及半公益事业。三,社会保障、非竞争性。四,非经营性的公共投资及部分生产性投资。对以上四个方面的内部结构也需要进行一定的调整。

3、控制对国民经济有重大影响领域的投资力度,与政府退出一些直接投资领域同时进行

虽然垄断经营在一些领域可以带来低价产品,但老百姓缴纳的费用有很大一部分用于支付低效率甚至腐败的运营体系。因此政府需要促进一些垄断经营部门的市场化程度,引入竞争,提高效率。而在一些竞争性投资领域则需要逐步退出。同时要保持和加大那些对国民经济有重大影响的非经营性和非竞争性领域的投资力度,重点投向公共设施、基础设施等非盈利性领域、自然垄断行业、风险产业和高新技术产业,这样既可降低经济建设支出比重,又为市场经济发展提供了一个良好的外部环境。

- 4、 采取综合治理措施, 控制行政经费的膨胀
- 一是在财政内部全面实行"下管一级"的管理办法,也就是上级对下级财政的行政经费总量限额、行政人员编制及人均行政支出综合定额提出控制指标,进行动态考核,辅之以一定的奖罚措施。其目的和作用在于建立一种制约和控制机制,形成从中央到地方"一级抓一级、一级管一级"的管理格局,实现行政经费管理的科学化和规范化。
- 二是下决心推进行政改革,精简机构,这是减少财政供养人员和压缩行政经费的治本之策。随之要按照总体规划,不失时机地在地方坚定不移地继续推进这方面的改革。
 - 5、逐步增加科教文卫、福利保障、就业等社会公益事业的支出比重

我国科技投入不足是影响经济社会发展的根源所在。教育事业是人才战略的基础,而人才是最为宝贵的资源。公共卫生事业关乎社会卫生安全和大众健康,必须加强。而福利保障和就业是关系国计民生、社会稳定的大事。所以应积极推进科教兴国战略,增加科教方面支出,保证财政安排教育、科技经费的增长速度高于其他支出的增长速度。至于社会保障,现实情况是我国实际支出并不低,但有很多是由企业支付的,因此应把属于社会公共需要的社会保障支出部分由财政承担起来。

6、增加对农业和基础设施以及基础产业的支出

增加财政对农业的支出,以改善农村的基础设施,促进农村科研成果的研究和推广,加快农业的产业结构的调整。增加基础设施和基础产业的投入,重点扶持电子信息、生物工程、新型材料等高新技术产业,并带动产业结构的升级换代。

7、增加国防的资金投入

强大的国防是国家安全和现代化建设的基本保证。在集中力量发展国民经济的同时,要增加财政对国防的投入,积极推进国防建设,增强国防实力,保障国家安全。尤其要增加国防费用,适当提高军官、文职干部、士兵和职工工资的需要,以及适应世界军事领域的深刻变化,做好现代技术特别是高技术条件下的防卫作战的需要。

8、增加环境保护的支出,提高国民的环保意识

环境保护支出是代表社会共同利益和长远利益的支出,也是现代市场经济条件下财政支出结构中一项重要内容。近年来,我国环境保护工作取得了明显成效,但是我国的环境形势依然严峻,森林覆盖率仅为14%,相当于世界平均水平的1/3,全国水土流失面积3.67亿公顷,占国土面积的38.2%,水土流失使我国每年平均损失耕地100万亩以上,并加剧了河湖泥沙淤积。当然,造成这种情况的原因是多方面的,就财政支出而言,每年用于环保支出有限,满足不了环境保护对资金的需要。2000年中央财政投入天然林保护、退耕还林还草工程等的资金仅188亿元,占中央财政支出的1.7%。鉴于此,国家财政应站在全局利益的角度,统筹规划,加大对环境保护的投入,实现环保投入占GDP比重1.5%的目标,扭转生态环境恶化的局面。

最后必须明确的是,调整优化支出结构、建立公共财政,是一项系统工程,需要进行一系列的改革,如完善国库集中支付制度,改进预算的编制和执行方式,加强财政监督,建立公共支出的绩效管理和评价制度等等,这样才能使财政真正完成转型。

- [1]余东华.科学定位财政职能,优化财政支出结构.宏观经济研究,2004.7.
- [2]骆勤.构建我国科学规范的公共财政支出体系的思考.中国软科学, 2004.9.
- [3]李春根.财政支出规模管理的国际经验与启示.企业经济, 2005.4.
- [4]周红芳、庞霓红、卓沛.我国公共财政支出问题研究综述.经济纵横,2006.1.
- [5]陈颂东.财政支出结构的国际比较与我国财政支出结构优化.改革,2004.1. [作者简介]

何珊珊(1987-).大学本科学历.主要研究方向财政管理.